UZUPELNIA ZDAJACY

KOD PESEL

PROBNA MATURA Z MATEMATYKI
Z NOWINAMI
POZIOM PODSTAWOWY

czaspracy: 170 MINUT

LICZBA PUNKTOW DO UZYSKANIA: 50

Instrukcja dla zdajacego

1.

O N o W;

9.

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 17 stron (zadania 1— 34). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania zadan i odpowiedzi wpisuj w miejscu na to przeznaczonym.

Odpowiedzi do zadan zamknietych (1-25) przenie$ na karte odpowiedzi, zaznaczajac je
w czesci karty przeznaczonej dla zdajgcego. Zamaluj B pola do tego przeznaczone.
Btedne zaznaczenie otocz kotkiem(@ i zaznacz wiasciwe.

Pamietaj, ze pominiecie argumentacji lub istotnych obliczen w rozwigzaniu zadania
otwartego (26—34) moze spowodowaé, ze za to rozwigzanie nie otrzymasz petnej liczby
punktow.

Pisz czytelnie i uzywaj tylko dtugopisu lub piéra z czarnym tuszem lub atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzystaé z zestawu wzordw matematycznych, cyrkla i linijki oraz kalkulatora
prostego.

Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swéj numer PESEL i kod ucznia.

10. Nie wpisuj zadnych znakdw w czesci przeznaczonej dla egzaminatora.



ZADANIA ZAMKNIETE

W zadaniach od 1. do 25. wybierz jedng poprawng odpowiedz.

Zadanie 1. (0-1)

1 -2
Dane sg liczby: a = 643, b=10g132, ¢ = 31 7. Wyrazenie a — b - ¢ ma wartosé:
2 252972
A2 B:2 C:3 D: 2
3 5 3

Zadanie 2. (0-1)
Wyrazenie (-3a—1)(-3a — 1) po uporzadkowaniu ma postac:

A:9a’+6a+1 B:9a’+1 C:9a’-6a+1 D:9a’+6a-1

Zadanie 3. (0-1)
Do 8 kg roztworu 10% soli kuchennej dolano 2kg wody. Stezenie otrzymanego roztworu jest réwne:

A: 9% B: 8% C:6,5% D: 6%

Zadanie 4. (0-1)
Warto$¢ wyrazenia \/\/5 -1 \/\/g + 1 wynosi:

A5 B:v5-1 C:4 D:2

Zadanie 5. (0-1)
Dziedzing funkcji f(x) = (x + 4)(x + 2)(x — 3) jest zbiodr liczb naturalnych. Zatem miejsce zerowe tej
funkgcji jest réwne:

A:-4 B: -2 C:0 D:3

Zadanie 6. (0-1)
Do wykresu funkgcji f(x) = (k + 4)x +2k nalezy punkt P=(2, -4). Zatem warto$¢ parametru k wynosi:

A:k=-4 B:k=-3 C:k=-1 D:k=1

Zadanie 7. (0-1)

x%2-9

3y 0

Réwnanie

A: jest tozsamosciowe
B: jest sprzeczne
C: ma dwa rozwigzania

D: ma jedno rozwigzanie



Brudnopis (nie podlega ocenie)




Zadanie 8. (0-1)
Na rysunku przedstawiony jest wykres pewnej funkcji

N WA

-11-10 -9 -8 -7 -6

Zbiorem wartosci tej funkcji jest:
A: (-3; 3) B:<-3; 3) C:(-3;3> D: <-3; 3>

Zadanie 9. (0-1)
Jesli zbiorem wartosci funkcji kwadratowej f(x) = -x* + 6x + ¢ jest przedziat (-o0; 4>, to:

A:c=-5 B:c=-3 C:c=3 D:c=4

Zadanie 10. (0-1)

4/ — 2
Dziedzing funkcji f (x) = %jest zbior:
A: (-00; 0>U<4; +00) B: (0; 4> C: <0; 4) D: (-o0; 0)U(4; +0)

Zadanie 11. (0-1)
Jezeli a jest katem ostrym trdjkata prostokatnego oraz sina + cosa = %, to wyrazenie sinarcosa jest

rowne:
A: Z B: 14 C:1 D: z
18 9 9

Zadanie 12. (0-1)
W tréjkacie prostokatnym przeciwprostokatna ma dtugo$¢ 4+/2, a cosinus kata ostrego o wynosi g.

Dtugosé przyprostokatnej tego trdjkata lezgcej naprzeciw kata a jest rowna:

A: 247 B: 2 C:3V5 D:5



Brudnopis (nie podlega ocenie)




Zadanie 13. (0-1)
Ponizej przedstawiony jest wykres skoficzonego ciggu liczbowego o 7 wyrazach.
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Wskaz zdanie fatszywe:

A: Wszystkie wyrazy ciggu (a,) sg nieujemne.

B: Ciag (a,) jest monotoniczny.

C: Miedzy wyrazami ciggu zachodzi zalezno$¢: a,> — a,°= as°
D: Szdésty wyraz ciggu wynosi 6.

Zadanie 14. (0-1)
Suma dziesieciu kolejnych poczatkowych wyrazéw ciggu geometrycznego, w ktérym a; = % i as= 8—11
wynosi:

310-1 2 1\10
A.ZGT B.;'(l_(g) ) C.

Zadanie 15. (0-1)
Prosta k o rGwnaniu y = (m + 3)x + 7 jest prostopadta do prostej / o réwnaniu (2m-6)x -2y +m =0.

(-5 ez(5)

N |-

Zatem m moze by¢ rowne:
A:m=1 B:m=9 C:m=22 D:m=+7

Zadanie 16. (0-1)
Dany jest romb ABCD o wierzchotkach: A = (0,-1), B =(5,0), C = (6, 5). Bok CD tego rombu zawarty jest

w prostej o rownaniu:
A:-5x+y+35=0 B:x+5y—-19=0 C:5x+y-19=0 D:x—-5y+19=0

Zadanie 17. (0-1)
Obwadd tréjkata wynosi 24 cm. Dtugosci bokéw tego tréjkata tworzg cigg arytmetyczny o rdznicy 4.
Zatem odcinek, ktérego koricami sg Srodki dwdch krotszych bokdw tego trojkata ma dtugosé:

A:3cm B:4 cm C:5cm D:6cm

Zadanie 18. (0-1)
Na okregu o promieniu r = 3 c¢cm opisano tréjkat prostokatny o przeciwprostokatnej ¢ = 25 cm.

Obwadd tego trdjkata wynosi:

A:60 cm B:56 cm C:49cm D:42 cm



Brudnopis (nie podlega ocenie)




Zadanie 19. (0-1)
Prosta k jest styczna w punkcie A do okregu o srodku O. Kgt ACB ma miare 35° (rysunek ponizej).

Zatem miara kata a jest réwna:
A: 105° B: 135° C:145° D: 155°

Zadanie 20. (0-1)
W trapezie katy ostre majg miare 30° i 60°. Stosunek dtugosci dtuzszego ramienia tego trapezu do
jego krétszego ramienia wynosi:

A:l:\/f B:l:\/§ C:\/i:l D:\/?:l

Zadanie 21.(0-1)
W prostopadtoscianie ABCDA;B;C;D; o krawedziach podstawy dtugosci 9 cm i 12 cm oraz wysokosci

8 cm poprowadzono przekatng AC; nachylong do podstawy pod katem a. Cosinus kata o wynosi:

15

A D1, .61
A1 1 \B1
B: 12 i
13 i
C: 3 i
17 i
0.1 Dl fo
3 ‘\
\~ B

Zadanie 22.(0-1)
Podstawg ostrostupa prostego jest trojkat prostokatny. Spodkiem wysokosci tego ostrostupa jest:

A: $rodek okregu wpisanego w podstawe
B: srodek okregu opisanego na podstawie
C: srodek ciezkosci tréjkata bedacego podstawg

D: wierzchotek kata prostego tréjkata bedacego podstawa



Zadanie 23. (0-1)
Do szklanki w ksztatcie walca o promieniu 2 i wysokosci 4 wrzucono kulke lodu o promieniu 1. Do
szklanki mozna jeszcze wla¢ ptyn o pojemnosci:

A: 16m B: 14 CZ%TL’ D:%n

Zadanie 24. (0-1)
Srednia arytmetyczna zestawu liczb: 1, 11, a, 10, 6, 3 wynosi 7. Zatem mediana tych liczb wynosi:

A: 6 B: 7 C:8 D:9

Zadanie 25. (0-1)
Sciany kostki sze$ciennej zostaty pomalowane na niebiesko, a nastepnie pocieto kostke na 64 matych

szescianikdw. Wybierasz jeden szescianik. Prawdopodobieistwo, ze ma on dwie $ciany w kolorze
niebieskim wynosi:
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Brudnopis (nie podlega ocenie)
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ZADANIA OTWARTE

Zadanie 26. (0-2)
Rozwigz nieréwnosé: 3x +6)(5—x) =0

OdPOWIEAZ: ..ottt et b et

Zadanie 27.(0-2)
Likwidujgc lokate bankowag pan Kowalski otrzymat odsetki w kwocie 618 zt, co okazato sie kwotg o0 3%

Wyzszg niz przewidywana przez niego. Oblicz btgd bezwzgledny i wzgledny (z doktadnoscig do 0,01%)
jakie popetnit pan Kowalski przy szacowaniu zysku.

OdPOWIEAZ: ...ttt et ete st st se e raeraeraes
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Zadanie 28. (0-2)

Tréjkat ABC jest prostokagtny. Punkt D jest ¢
spodkiem wysokosci poprowadzone;j D
z wierzchotka  kata  prostego  idzieli
przeciwprostokatng BC na dwa odcinki,

takie ze [BD/: [DC| = 3 : 1 (zobacz rysunek

obok). A

Wykaz, ze | ZACD|= 60°

Zadanie 29. (0-2)
Wykaz, ze dla dowolnych liczb rzeczywistych x, y prawdziwa jest nieréwnosc :

x(x—y)z2ydl-y)+x—-1

12



Zadanie 30. (0-2)

Trzej koledzy Andrzej, Adam i Antek, uczestniczg w biegu na 100 m. Jakie jest prawdopodobieristwo,
ze Andrzej przekroczy mete jako drugi, jesli wszystkie wyniki biegu sg jednakowo prawdopodobne?
Wynik podaj w postaci utamka nieskracalnego.

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt et er e e ba s e

Zadanie 31.(0-2)
Podaj miare kata rozwartego a wiedzac, ze warto$¢ sina jest jednym z rozwigzan réwnania:
2x2—-1=0.

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt st s aeraa
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Zadanie 32. (0-4)
Tréjkat prostokatny, ktdrego boki sg kolejnymi liczbami naturalnymi obraca sie wokdt krotszej

przyprostokatnej. Oblicz pole powierzchni catkowitej oraz objetos¢ powstatej bryty.



Zadanie 33. (0-4)
Ciag (8,x,y) jest ciggiem arytmetycznym, natomiast cigg (12, x,%y) jest ciggiem geometrycznym.

Oblicz x oraz y tak, aby otrzymane ciggi byty malejace. Wyznacz rdznice ciggu arytmetycznego
i iloraz ciggu geometrycznego.

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt r b
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Zadanie 34. (0-5)
W tréjkacie ABC dane sg dwa wierzchotki A = (-2, 0) i B =(7, -6) oraz punkt przeciecia jego
wysokosci O = (3, 1). Oblicz wspétrzedne wierzchotka C.

OdPOWIEAZ: ..ottt ettt r e er s
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